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Jizda do ctverce.

Zadani ulohy:

RCX osad’te 2 motory na portu A a C . Sestavte vozitko, které jednou objede trasu tvaru ¢tverce.

Nové prvky:

Begin E% End
Mumnber of Loops Pouzitim ikony nastane cyklické opakovani ohranicené ¢asti

programu. Modifikovat mtizeme pocet cykli. Pokud neni stanoveno jinak, je pfednastavena hodnota 2x,
maximalné moZny pocet nastaveni je 15x. Konec cyklu musi byt ohranic¢en parovou ikonou ukonceni
cyklu.

Begin g End
Ikonu je nutné vzdy pouzit na ukonceni cyklu.

Begin End

Power Level Motor pfipojeny na port A se bude otacet vlevo. Pokud checete zménit

smér otaceni motoru, je tfeba pouzit ikonu Motor A vpravo. Rychlost otd¢eni motoru je mozné
modifikovat v péti stupnich (Power Level 1 - 5). 1. stupeni je nejpomalej$i, 5. stupen nejrychlejsi. Neni-
li ikona takto modifikovana, je automaticky prednastaven 5. stupen, tj. nejvyssi otacky.

Begin E j End

'43'- w~er . W W W W r /4 14 wr wr

- Uzitim ikony pobé€zi program Ctyii sekundy do vykonavani dal$iho ptikazu.
Pouziva se pro stanoveni doby po kterou pobézi motor ¢i bude svitit lampa.

| oba motory vpied | | zatoceni o 90°

hodnota zavisi
na maodelu
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Jizda po €are s jednim svételnym senzorem.
Zadani ulohy:

RCX osad’te 2 motory na portu A a C a jednim svételnym senzorem na portu 1. Sestavte vozitko, které se
bude neustale pohybovat po stope€ vyznacené ¢ernou paskou.

Nové prvky:

¥ End

Beqgin

£

Part | i End

Compare to [%] Uzitim ikony dojde k rozvétveni programu podle dat zaznamenanych
svételnym senzorem. U ikony je mozné modifikovat port na ktery je senzor ptipojen (Port 1, 2, 3,)
zménu urovng svétla (Compare to /%/). Pokud neni modifikovano jinak, je pfednastaven port 1 a zména
55%.

True End
False ===

U kazdého rozvétveného programu musi dojit ke spojeni vétvi.

Reseni:

Ptedpokladame, Ze na Cerné pasce vraci svételny senzor hodnotu 50. Program je uréen pro kolovy model.

stfidavé e zapina a wypina
leny a pravy miotor tak, aby e vozidlo
piiblizovalo k Eerne vodicl pasce

hodnota syételného senzoru
ha Eerng pasce
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Regulace jasu zarovek dle okolniho osvétleni.

Zadani ulohy:
RCX osad’te 3 Zarovkami a jednim svételnym senzorem na portu 1. S klesajici rovni osvétleni v okoli se
budou postupné zarovky rozsvécovat, s rostouci urovni osvétleni budou zhasinat.

Nové prvky:

Begin io End

Stop pro vSechny vystupy
Pouzitim ikony Stop pro vSechny vystupy dojde k okamzitému zastaveni napéjeni porti A, B, a C.

Vsechny motory (lampy) pfipojené k t€émto portim okamzité zastavi (zhasnou). Pokud chcete
doséhnout pozvolného zastaveni motori ¢i zhasindni lamp, musite pouzit piikaz postupného ukoceni

napajeni porta.

Reseni:

| nejvice svita |

®

| nedostatek svéta |
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Pocitadlo stisku tlacitka

Zadani ulohy:

RCX osad’te 2 tlakovymi senzory na portech 1 a 3. Sestavte pocitadlo stiski tlacitka na portu . Konec
meéfeni je urCen stiskem tlacitka na portu 3. Zarovka na portu A blikne tolikrat, kolikrat bylo stisknuto

tlacitko 1.

Nové prvky:

Begin End

Container

Ptikazova ikona vynulovani kontejneru. Pouzijeme ji v piipad¢, ze do
kontejneru chceme ukladat nova data. Modifikovat mizeme druh kontejneru, pokud neni stanoveno
jinak, je prednastaveno vynulovani ¢erveného kontejneru.

Reseni:

pfedvolen
je Cerverny podrninka
kontejner nacitani [ macitani poctu stisknuti |

= o = = gy g

& & BE

[ pofet bliknuti Zarovky je ulofen v Eerveném kontejneru |

i e I Fin |
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Stopky.

Zadani ulohy:

RCX osad’te jednim tlakovym senzorem na portu 1. Sestavte stopky s funkcemi start, stop a nulovani.
Naméfeny Cas zobrazte na displeji RCX a stisky tlacitek indikujte pipnutim.

Nové prvky:
Begin %] End
Contairey s
Tirer Vale ————) Ptikazova ikona k ulozeni hodnoty ¢asovace do urceného kontejneru.
Pokud neni modifikovano jinak, je pfednastaven Cerveny kontejner s hodnotou ¢erveného Casovace.

Begin = End
Decimal point

badifier to view Ptikazova ikona k zobrazeni hodnoty uréené¢ho kontejneru ¢i portu
na display RCX kostky. Pouziva se pfi zjistovani hodnoty mailu, poc¢tu ¢i hodnoty méfeni, hodnoty
portu ¢i kontejneru. Modifikovat miizeme port ¢i kontejner a tvar zobrazeného ¢isla. Pokud neni
stanoveno jinak, je pfednastaveno zobrazeni hodnoty ¢erveného kontejneru. Zobrazeni probiha pouze u
béziciho programu.

Reseni:

| Il
4 ¢ 9

pfesun Easyu zobrazeni

do kontejneru Easu nulovani

B

.

R,

iy
o,
=

\ 4
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Zjisténi doby stisku tlacitka.

Zadani ulohy:

RCX osad’te 1 zarovkou na portu B a 1 tlakovym senzorem 1. Program zaznamena ¢as, po ktery bude
stisknut tlakovy senzor. Zarovka se pak rozsviti na stejn€ dlouhou dobu, pak zhasne. Cinnost opakujte.

Nové prvky:

Begin End
Tirner 3
Compare to Ctenths of seconds) Cyklické opakovani zacne probihat, aZ hodnota ¢asovace

bude rovna anebo vys$si nez nastavena hodnota. Modifikovat miizeme ¢asovac a jeho hodnotu (v
desetindsobku sekundy). Pokud neni stanoveno jinak, je pfednastaven Cerveny ¢asovac s hodnotou 50
(5 sekund). Doporucujeme ¢asovac nejprve vynulovat. Konec cyklu musi byt ohrani¢en parovou ikonou
ukonceni cyklu.

Begin @ End

Tirner Ptikaz: Ptikazova ikona vynulovani casovace. PouZzijeme ji v pfipad¢, ze
chceme noveé méfit ¢as. Modifikovat mizeme druh ¢asovace. Pokud neni stanoveno jinak je
pfednastaveno nulovani cerveného ¢asovace.

Reseni:

zadani casu LloZeni casu

¢ ) &

dekani, aZz uplyne
stejny Cas,
jako byl LloZen

gl Ty aFiny] |

& 9,
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Teplomér mini-max.

Zadani ulohy:

RCX osad’te 2 tlakovymi senzory na portech 1 a 3. Na port 2 pfipojte teplotni senzor. Program
zaznamenava minimalni a maximalni namétfenou teplotu. Pii stisku senzoru na portu 1 se na displeji
zobrazi minimalni teplota a pfi stisku senzoru na portu 3 maximalni teplota.

Nové prvky:

Begin H{l End

New Task Uzitim ikony dojde k rozdéleni fetézce piikazi k paralernimu
vykonavani dvou tiloh od tohoto mista programu (multitasking).

Begin ?@1‘ End
-:

Containg s poim

Port Vil ————) Ptikazova ikona k ulozeni hodnoty teplotniho senzoru (ve stupnich
Celsia) do ur¢eného kontejneru. Pokud neni modifikovéno jinak, je pfednastaven cerveny kontejner a
teplotni senzor pripojeny k portu 1. Hodnota teploty je zaokrouhlovana na nejblizsi celé Cislo.

Begin BL End
Chooze a Container i End
Compare to — 4 Uzitim ikony dojde k rozvétveni programu podle dat ulozenych v

kontejneru. U ikony je mozné modifikovat barvu kontejneru (Choose a Container /ikona ¢erveného,
modrého ¢i zlutého kontejneru/) a vysi porovnavané hodnoty (Compare to /¢islo/). Pokud neni
modifikovano jinak, je pfednastaven Cerveny kontejner a ¢islo 1.

Begin % End
Containgr s
Set the container to Ptikaz: Pouzitim ikony dojde k naplnéni ur¢itého kontejneru o

modifikovanou hodnotu. Pokud neni stanoveno jinak, je pfednastaven cerveny kontejner s naplnénim o
hodnotu 1.
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Reseni:

[Woha 1] |nulovani kontejner®| | nastaveni minirma |

hacitani
teploty

=

E.*@a—L _________ _____________
0® ¥

% 4 [ Llogeni minirma

A

[ zobrazeni maxima na displeii |

Einauiipeyl Tl ' thsan Einayl |

o oo °

[ zobrazeni minima na displeji |

A i T |

o oo

9/31



Fyzikalni kyvadlo -méreni zavislosti okamzité vychylky na case.

Zadani ulohy:

RCX osad’te rotacnim senzorem na portu 1. Zméite zavislost okamzité vychylky fyzikalniho kyvadla na
case. Derivaci okamzité vychylky podle ¢asu ziskejte graf zavislosti okamzité rychlosti pohybu na case.

Potom druhou derivaci zavislost zrychleni pohybu na cCase.

llustraéni foto:

Reseni:

V oblasti programovani zvolime uroven 5

Aulcvant rotadnibio
senzord v dolni Urvrat

aktivace
SenzZorL

| zahajeni méfeni | |konec méFeni |

TR BT

gas pro wychylen
kywadla a signal

pro jeho wvolnéni

u? m
Bl
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Pfenos dat:

V oblasti pfenosu dat se zobrazi namétené hodnoty vychylky v ¢erveném védérku.

File Edit Project Help File Edit Project Help

ROBOLUAB [ ud = vychylka \
INVESTIGATOR

Fyzikalni_kyvadlo

rokation (1)16) Il Eﬂ @ ﬂ

Il grjrty)
rotation {1,/16) Fofakian {1778}
10,00 -
g,00 -

&,00 -

4,00 -
2,00 -
0,00 -

2,00-

~4,00-

6,00

-,00-

-10,00 - I I I I I I 1 I
0,1 6,0 &0 10,0 120 14,0 16,0 150 20,0
Time (sec)
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V oblasti vypoctl provedeme 1.derivaci naméfenych vychylek podle ¢asu.

File Edit Qperate Projects ‘Window Help

File Edit Project Help

Compute Tools 5 rychlost

rotation (1,16}
15,0~

10,0-

5,0-

rvchlosk | | | | | | \ |
zrychleni 7,50 10,00 12,50 15,00 17,50 20,00

Time (sec)
I Apredf] ]

V oblasti vypoctl provedeme 2.derivaci rychlosti podle asu.

File Edit Project Help File Edit Operate Projects Window Help

Compute Tools 5 zrychleni

l‘l it
L l’ T | iy

rychlosk
I I I I I |
750 10,00 1250 15,00 17,50 20,00

Time {sec)
1] jEuT

ae o
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V oblasti zobrazeni a vyhodnoceni si mizeme zobrazit vSechny grafy napf. pro porovnani vyskyt
minima a maxim jednotlivych veli¢in v Case.

File Edit Project Help File Edit Project Help

“EH.HTH @ﬂ
1) 1)y ) (]

Time (sec}

|
_—_l - I 1 I I I 1
750 10,00 12,50 1500 17,50 20,00

F J_. 5
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Méreni rychlosti pfi jizdé z naklonéné roviny.

Zadani ulohy:

Sestavte model vozidla s rotatnim senzorem na piedni napravé. Proved’te méteni zavislosti drahy pohybu
vozidla pfi jizdé z naklonéné roviny. Namétenda data zpracujte , vypocitejte rychlosti a zrychleni v
prabéhu pohybu. Pro porovnani provedeme 3 méteni s rozjezdem z rtiznych vysek naklonéné roviny.

llustraéni foto: Reseni:

V oblasti programovani vystac¢ime se urovni 1

V oblasti zobrazeni a vyhodnoceni

se zobrazi namétené hodnoty drah v zeleném védérku.

Q00 -
00 -
00 -
a00 -
500 -
400 -
300 -
200 -
100 -

0y I I 1 I I I I I [
-0,0 1,0 20 30 40 50 &0 F0 0 80 9096
Time (sec)
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V oblasti vypoctl provedeme 1.derivaci drahy podle casu a provedeme sjednoceni zacatkli méteni.

Ziskame grafy

V grafu jsou zieteln€ vidét nariisty rychlosti pti jizd€ z rovniny a nasledné poklesy pii piechodu do

roviny.

Separace

serii dat

X
BN
by

sjednoceni startovnich
tasll, posuny na 0se x

=

0,1 "

| = |7 @

>
>

0,3

>
>

| absolutni hodnoty pro osuy, vozitko couvalo

et :
60 7,0 &0 90 10,0

1 1
4,0 5,0
Time {sec)
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Méreni rychlosti rovhomérnych pohybdi.

Zadani ulohy:

Sestavte model vozidla s hnanou zadni napravou s rota¢nim senzorem na piedni naprave. Proved’te

méteni zavislosti drahy pohybu vozidla pfi jizdé dvéma riznymi rychlostmi. Namétena data zpracujte a

vypocitejte rychlosti v pribéhu pohybu.

Reseni:
Aktivace rotacniho Jizda vpied
SEeNZOr rychlost 2
Jizda vpfed
rychlosti 5 | Konec méfeni |
.-~ [ |
& e
Graf:

Zavislost drahy v cm na Case. Jsou vidét 2 pfimé tiseky rovnomérnych pohybii a 2 useky nalezejici

rozjedu a prefazeni na vyssi rychlost.

rotation (1,16}

1340 -
1200 -

1000 -

go0 -

a0 -

400 -

200 -

1
40 &0 80 10,0 12,0 140 160
Time {sec)
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Graf:

Zavislost rychlosti v cm/s na Case.

stalou rychlosti.

120,0-

100,0-

80,0-

60,0 -

40,0-

20,0-

0,0-
o,

| | | | 1 | | | |
o0 z,00 4,00 6,00 800 10,00 12,00 14,00 16,00

t[=]

Jsou vidét 2 useky zrychlovani a 2 Giseky rovnomérnych pohybti se
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Méreni zavislosti proudu na napéti.
Zadani ulohy:
RCX osad’te voltmetrem na portu 1, ampérmetrem na portu 3. Zméite zmény proudu a napéti pii pohybu

jezdce reostatu.

Nové prvky:

Begin End
Total Buffer Size
Data Set
Ptikaz aktivuje voltmetr pro méteni napéti. Vychozi nastaveni je pro

Port Yalue
port 1 a ¢ervena datova sada. Voltmetr méfi ss napéti v rozsahu +/- 25 'V, s rozlisenim

Begin End
Total Buffer Size
Data Set
Ptikaz aktivuje ampermetr pro méfeni proudu. Vychozi nastaveni je

Part Walue
pro port 1 a Cervenou datovou sadu. Ampérmetr méeii ss proud v rozsahu +/- 1A, rozliSenim

aktivace voltmetru | | zahajen konec
a ampermetru mereni mefeni

300

18/31




V oblasti vypoctl zpracujeme naméfené hodnoty proudu a napéti naméfenych v zavislostech na ¢ase do

do spole¢ného grafu zavislosti proudu na napéti.

separace hodnot
napeti

0,43

separace hodnot
proudu

V oblasti zobrazeni a vyhodnoceni ziskdme graf s viditelnou linedrni zavislosti proudu na napéti.

sloFeni nowveho
graful

uv;

i

proloZeni
primky
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Endotermicky déj.

Zadani ulohy:

RCX osad’te teplotnim senzorerm na portu 1. Do kédinky nalejte 100 ml vlazné vody. Zahajte méteni
teploty kapaliny a prisypte do ni velkou 1zici kuchyiiské soli. Roztok promichdvame sklenéno ty¢inkou
nebo Spejli. Métfeni ukoncéime asi po 1 minuté.

llustraéni foto:

Program:

Zvolime nejnizsi uroven Investigator 1

Graf:

protemp logit (celsius)

orofemp fog (ratmitel

29,0-

28,5 -

28,0-

29,6-

27,6~

1 1 1 1
0,0 o0 200 30,0 40,0 SO0 60,0 70,0 77

Time {sec)
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Online méreni teplot.

Zadani ulohy:

Sestavte informacni panel na kterém budeme sledovat online teploty a stav baterie RCX.

Reseni:

Ve front panelu rozmistime indikatory a tlacitka, nastavime typy, rozsahy a formaty zobrazovanych dat.

SpLstit
iy
miad

P20

®|NVESTI GATOR

teplomér 1] [teplornér 2|

r#seL]| FE”

iy

o

pocet oyl

b5z

| zobrazeni teplot |

baterie

konec programu
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Vybijeni kondenzatoru — méreni napéti.

Zadani ulohy:

RCX osad’te voltmetrem na portu 1, ampérmetrem na portu 3. Zméite zmény proudu a napéti pii pohybu
jezdce reostatu.

Nové prvky:
Begin 2 End
Port ﬁ\i End
Compare to [+] S Ptikaz: Uzitim ikony dojde k rozvétveni programu podle zaznamenané
hodnoty el. napéti senzorem. U ikony je mozné modifikovat vstupni port 1, 2, 3, (Port) a Groven el
napéti ve voltech (Compare to /V/). Neni-li specifikovano jinak, je prednastaven port 1 a el. napéti 2V.

B eqgin O End
Fort €y
Cutoft Yolkage [+/] — Uzitim ikony ¢eka program na zaznamenani poklesu el. napéti pod

nastavenou hodnotu. U ikony je moZzné modifikovat vstupni port pfipojeni senzoru 1, 2, 3, (Port) a
velikost el. napéti (Cutoff Voltage /V/). Neni-li specifikovano jinak, je pfednastaven port 1 a el. napéti 2
V.

Reseni:

V oblasti programovani zvolime Uroven 5

mefeni se zahaj
Pl poklesu napéti
navosh

| [gfigie

méfeni skondi
pil dosazeni napét
05Y
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Graf:

V oblasti zobrazeni ziskdme graf zavislosti napéti ve voltech na Case.

0,5,
0,00

1
5,00

1
10,00

| | | ]
15,00 20,00 25,00 30,21
t[s]
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Sklenikovy efekt — méreni a zaznam teplot.

Zadani ulohy:

RCX osad’te dvéma teploméry na portu 1 a 2. Na porty A a B pfipojte barevné zarovky. Proved’te
soucasné meéteni teploty ve skleniku a mimo sklenik. Pocet méteni zvolte 180 a interval méfeni 2 s. V
prubéhu méfeni indikujte teplomér s vyssi teplotou rozsvécenim piisluSné zarovky.

Nové prvky:

Begin @ End

T ask Number ———— Prikaz: Uzitim ikony dojde k zastaveni tloh které se vykonavaji. U
ikony je mozno modifikovat ¢islo tlohy, kterd ma byt ukoncena (Task Number /¢islo/). Modifikaci
pouzijte pouze v piipade, Ze si nepiejete restartovat vSechny, ale pouze nékterou z uloh.

Reseni:

V oblasti programovani zvolime troven 5

Prvni Gloha:
MéEfeni 180 hodnot = periodou 2 = Ukondeni obou Clob

=i (1]

Ll

Cruba Cloha:
Svételna indkace wyssl teploty

o6

SRS
94

Maplnéni kontejnerd
hodnotami teplot

m%ﬂ. =1
gj 5@t

a plreprnutl Zarovek
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Graf:

V oblasti zobrazeni ziskdme graf zavislosti teplot na Case.

protemp logit {celsius)
51,5-

31,0- . .

30,5-

3|:|J|:|— n T 1 g @ e Lle SR (LY
Qb o r1 I 1Ty u
i 0 Lo T uly
29_.5_ | Tudir TR WTL S 1
niin 1Tulul I : al
3 n¥n 5
29,0- :
ril TR TR T L
i @ | b
nlir 1 (D || o

26,5-

1 JEOED i

28,0-

i i M n GED GG R 0D G T i o | R RS ) O n
::1nrJ iz R TR T L TuR L R L R L R L L: SRR : L e T i qQuugEnt ) Ll g
o ) th EE D | ule J0u: Jlulfn niudntngr 1 n n n

u uly:::ali: s uluiule 1 J1br:: 1in rir T S

27,0~ 4 1 3

26,5, 1 1 1 1

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
0 20 40 B0 80 100 120 140 160 180 200 220 240 =260 230 300 320 340 360
Time (sec)

llustraéni foto:
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Solarni panel — model sluneé€ni elektrarny.

Zadani ulohy:

Sestavte konstrukei uloZeni solarniho panelu tak, aby se v jedné ose rotace natacel k nejsiln€jSimu zdroji
svétla. Interval korekce polohy nastavte na 1 minutu.

Nové prvky:

Begin End
Subrouktine numger Beqgin
of Subroutine pyiy az: Uziti ikony umoziiuje vznik podprogramu.
Podprogram se sam nespusti, vzdy vSak musi byt zakoncen Stop ikonou. Hlavni program tedy bézi
samostatné, dokud se v ném neobjevi ikona ke spusténi podprogramu. U ikony je mozné modifikovat
¢islo podprogramu (Subroutine Number/0-7/. Definovat mizeme 8 podprogrami. Pokud neni uréeno
jinak, je prednastaveno oznaceni podprogramu 0.

Begin End

Subrouting number

Ptikaz: Uziti ikony spousti podprogram.

llustraéni foto:
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ReSeni:

Inicializace a nulowani senzord
a kontejnerd

poloha rotadniho
| rotadni senzor | SEMZorU

RAW hodnota
solarnihe panslu

Flnmml by

® @

solari panel ntadfet 82

po hodnotu

Podprogram 1
Pohyb wpred do polohy dang obsahem

osviterm solarmibo panelu.

modrého kontejneru a Hledani polobry = maximalnim

| poloha | | max.osvit |

A

Podprogram 2:
Pobvb zpét do polohy dané obsaherm
modreho kontejneru,

A
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Podprogram 3

Dfeffeni zvySeni hodnoty modrého
kontejnery (pretedeni nad nulu, pracujeme
se zapormy'mi hodnotarmi), Pro pohvb zpét,

=B rH Il

Bl B B

Podprogram 4:

CEetfeni sniZzen hodnoty modrého
kontejneru (podtedeni pod -160, pracujgme
s zapormymi hodnotarmi), Pro pohyb wpred,

& s =1

1
OEIﬂIIﬂI

| Hlavni program |

hledani zdroje svétla UloZeni natoden panell
v celém rozsahu otaden nalezené do nalezené polohy
solarniho panelu polohry na dobu 1 min

N Y g - [ P

Kontrola zmény polohy zdroje swéta:
scanovan svétla v intervaly +/~ 16 otadek

" ek py kgl |
| ndvrat o 16 otadek| @

vpfed o 32 otadek
a scan osvéteni
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Sbérac minci.
Popis:

Vozidlo na obrazku se pohybuje vpted po trase vyznacené cernou paskou. Nékde na této pasce lezi mince.
Jakmile ji robot najde, zastavi se, couvne a ramenem na jehoz konci je magnet minci zachyti a zvedne.

llustaréni foto:
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Reseni:

Program je navrzen v urovni Invertor 5. Vyuziva multitasking pro pohyb vied a zvedani mince.

| Ovladani motort pro pohvb po Serné pasce pro pasové vozido |

e ) SE
[i[rn_ligz ........
v | e
= & B e j
| Zastaveni a couvan | | Konec coLvan |
EE
|

| Spugtent rarmene k minci |

Gl e |

2,3

| Doba pohybu rarmens
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Autorsky tym:

RNDr. Jitka Jiraskova
RNDr. Jaroslava Vesela
Mgr. Radoslav Jirasek

Zdroje:

http://www.ni.com/company/robolab.htm
http:/www.lego.com

Ulohy a feseni jsou ptvodni.

O této prirucce:

Tento materidl vznikl jako spole¢né dilo Gymnazia T.G.Masaryka , Dukelské nam.7,
Hustopece, 693 01 a Zakladni Skoly Velké Bilovice, okres Bireclav v rdmci projektu SIPVZ 2005
s nazvem RoboLab ve vyuce informatiky a fyziky na viceletéem gymnaziu (ev.¢. 0254P2005).
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